

EL BIEN PÚBLICO.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Mártes 19 Abril de 1887.

Año XV. Núm. 4.275.

Correo de hoy

Correspondencia de Madrid

15 Abril de 1887.

Sr. Director de *El Bien Público*.

Un incidente de que se ocupan los periódicos estos días, ha llamado la atención acerca de la existencia de los juegos prohibidos en los círculos políticos. Algunos posibilistas de segunda fila trataban ó tratan de fundar un círculo del partido, y el Sr. Castelar se ha opuesto terminantemente á este propósito, diciendo su órgano en la prensa que el partido posibilista ni necesita ni quiere círculos.

Como la plana mayor de este bando político se reúne un vez por semana en casa del Sr. Castelar, en rigor ¡no es necesario otro punto para discutir y acordar lo que al partido convenga, con tanto más motivo cuanto que su propaganda política no es muy activa.

Aunque no puede afirmarse qué género de entretenimientos habría en el nuevo círculo, si se llegara á fundar, algo deben haber sospechado los senadores y diputados correligionarios del Sr. Castelar, cuando, sin dar para ello razones políticas, se oponen terminantemente á la creación del nuevo círculo posibilista, hasta el punto de considerar fuera del partido á los que á él pertenezcan.

En rigor no puede admitirse que, mientras el juego prohibido se persigue en unos sitios, sea consentido en otros.

Esto, con leves intervalos de tiempo, está ocurriendo en círculos, que no son ni tienen nada que ver con la política, pero en los cuales, para ser socios se exigen requisitos que no están al alcance de todos los jugadores de profesión.

Si esta tolerancia se amplía á los círculos de los partidos políticos, donde el deseo de propaganda hace que se facilite la entrada á todo el mundo, el mal resultará mayor, porque aun cuando moralmente haya una línea divisoria bastante perceptible entre los que acuden á dichos círculos como hombres políticos y los que ingresan en ellos como jugadores, no puede evitarse un contacto diario entre aquellos y estos, y acaso la necesidad de premiar el día de mañana con favores oficiales ú oficiosos, servicios de hoy, supuesto que con la cuota de socios no puede mantenerse el lujo y la esplendidez de los citados círculos.

Como en el conservador no se juega á juegos prohibidos, los periódicos de este partido censuran repetidamente este abuso, y se espera que el mal efecto que causa á algunos políticos, obligue á tomar medidas que lo corrijan, aun sin necesidad de la intervención de las autoridades.

Segun habia anunciado á V., la comisión general de presupuestos empezó anoche sus tareas, aprobando los gastos de la Presidencia del Consejo y del ministerio de Estado. En los de la Presidencia hay una partida correspondiente á la Dirección de política, que fué combatida y con razón, porque no responde la tal Dirección, creada por los conservadores, á ninguna verdadera necesidad que no pueda ser atendida por la subsecretaría de aquel de-

partamento.

Pero en esto sucede como en todo; cuando un ministro tiene interés en favorecer á una persona con un destino y un sueldo si no hay cargo disponible que satisfaga las aspiraciones del pretendiente, se crea, y una vez creado, como hay siempre aspirantes á desempeñarlo, ó á disfrutarlo, nadie se atreve á suprimirlo.—P.

15 de Abril 1887.

Sr. Director de *El Bien Público*.

Al terminar ya la discusión de la Trasatlántica, pues según las probabilidades se votará mañana, lo natural parecia que se pensara discutir inmediatamente después el proyecto de Código penal, puesto que ya se ha discutido en el Senado, y así se habia ofrecido por el gobierno. Pues no sucederá así. Tras de la Trasatlántica vendrá el Jurado, y tras él los presupuestos, quedando el Código para otra legislatura, que es como si dijéramos para nunca. Esto es, por lo menos, lo que ayer oímos decir en el salón de conferencias.

Pero ¿qué es lo que ha podido mover al gobierno á cambiar de parecer? Veamos. Sabido es que sobre haber salido el tal proyecto de manos del señor Alonso con un tinte conservador bastante pronunciado, la comisión del Senado aceptó enmiendas, que de pasar en el Congreso, darían al nuevo Código un carácter autoritario mas subido aún que el del que se trata de suprimir. Sabido es tambien que escandalizados los demócratas de la conducta de la referida comisión, celebraron conferencias y mas conferencias con el presidente del Consejo, para evitar el rompimiento que necesariamente habia de venir entre la izquierda y la derecha del partido fusionista, si el Sr. Alonso Martínez se obstinaba en traer al Congreso el proyecto aprobado por el Senado. Y sabido es, por último, que influido por el Sr. Sagasta, el ministro de Gracia y Justicia transigió al fin con que el Sr. Montero Rios redactase una fórmula que pusiese de acuerdo, en lo que á la prensa se refería, las aspiraciones de los demócratas y los de los elementos mas conservadores de la situación.

Ahora bien, como á pesar de las muchas conferencias celebradas y de la fórmula redactada, el acuerdo no existe, el gobierno ha creído que solo aplazando la discusión del proyecto es como podia prolongar por algún tiempo su vida.

Mas ahora falta saber si el Sr. Alonso Martínez, encariñado como está con su obra, persistirá que se deje sin discutir. Unos creen que la llevará al Congreso inmediatamente, pese á quien pese, y sea cual sea el resultado de su atrevimiento, y otros aseguran que por mucho que sea su cariño al proyecto, se lo tiene mayor al ministerio, y en gracia al segundo, renunciará al primero.

De todos modos, el Sr. Sagasta está dispuesto, según se cree, á evitar á todo trance, aun cuando falte á lo prometido, todo aquello que pudiera ser motivo de crisis, pues bastantes disgustos, dice, le han costado ya los tabacos y la Trasatlántica.

Ninguna otra cosa importante ofrece el día hasta el momento en que escribimos estas líneas. En el Senado terminará esta

tarde el debate sobre la totalidad del proyecto de asociaciones, sin que en el trascurso de este hayamos sorprendido nada que no tengamos ya oído ya en el Congreso. Y en esta Cámara se aceptará, según se asegura, parte de las reformas que el Sr. Vincenti propone en su enmienda respecto á correos y telégrafos.

La prensa de la mañana, haciéndose eco de lo que en días pasados han dicho varios periódicos conservadores, se extiende en largas consideraciones respecto al escandaloso proceder de ciertos partidos políticos, que consienten el que con los productos del juego se sostengan círculos y aun periódicos. Por nuestra parte diremos que nos falta poco ya para estar, como en el momento en que el Sr. conde de Xiquena se hizo cargo por primera vez del gobierno civil, convencidos ya de que la salvaguardia para jugar con libertad es cubrir las casas de juego con el manto de política. Las hay ya con el caracter de círculos políticos, en donde entra todo el mundo sin tarjeta ni requisito de ninguna especie.

En el Senado:

Abierta la sesión á la hora de costumbre, se entra, sin preguntas ni respuestas, en la orden del día.

Reanudada la discusión sobre la totalidad del proyecto de asociaciones, rectifican los Sres. Fabié y Paso y Delgado y el ministro de la Gobernación hace el resumen.

En el Congreso, á primera hora se promueve un ligero incidente con motivo de ciertas palabras del Sr. Los Arcos sobre si el expediente de procesamiento del Sr. Calvo Muñoz lo tiene ó no secuestrado la comisión.

Después, Trasatlántica contestando el Sr. Rodríguez al Sr. Navarro Reverter, y retirando este su enmienda.—N.

Correspondencia de Palma

18 de Abril de 1887.

Sr. Director de *El Bien Público*.

Estamos en período electoral; y esto equivale á decir que en el campo de la política se revuelven los hombres que aspiran á conducirnos á la tierra prometida; y con tanto ardor lo toman algunos que no reparan en sacrificios ni inconsecuencias con tal de ser ellos los que triunfen y sentarse puedan en los sillones del consistorio. No puede apetecerse, pues, mayor patriotismo, abnegación más laudable, interés más *desinteresado*. Tomarse el trabajo de arreglar la casa comun aquellos que tal vez no cuidan de la particular solo hacerlo puede el más acendrado amor al país, aunque se tenga la seguridad de que éste suele pagar despues con ingratitudes, es una empresa nunca bastante ponderada. Por supuesto que todas las fracciones se aprestan á la lucha en contra de la que domina en las regiones del poder; esto ya no debiera apuntarlo porque es lo que siempre ocurre en casos tales. Siempre los que mandan lo hacen mal para aquellos á quienes toca obedecer y estos quieren mandar para probar una vez más que no han mejorado y que las promesas si no se cumplen es porque se las lleva el viento y no hay quien las recoja.

Hasta el presente no se conoce otra can-

didatura que la formada por el partido fusionista con el concierto de los posibilistas. Dicese que los conservadores y reformistas presentarán candidatos y que los zorrillistas aun no tienen decidida su actitud, suponiéndose que los presentarán cuando menos en dos colegios para ver si alcanzan representación en el seno del Ayuntamiento que es á lo único que aspiran.

Es probable que la lucha más encarnizada se libre en los pueblos donde los ánimos están más enconados y donde cada cacique se cree ser un rey absoluto bajo el pseudónimo de liberal, que por lo visto alhaga hasta á los más reaccionarios porque ven que es el escalon que conduce á la meta del mangoneo de la cosa pública.

Ya iré dando cuenta de lo que en el particular ocurra. Por hoy no tengo nada más que añadir.

—Ha producido disgusto aquí la noticia del traslado del Capitan general Sr. Gólfín. La prensa unánime se ha hecho eco de ese disgusto y por cierto que es fundado, pues por notorias que puedan ser las circunstancias del Sr. Goyeneche que viene á sustituirle no se conocen aun y se sabe que con el Sr. Gólfín perdemos un cumplido caballero y una autoridad paternal en quien se fiaba completamente y que nos tenia dadas elocuentes pruebas de su exquisito tacto y buen gobierno.

—El posesorio de los párracos recientemente nombrados se está llevando á cabo con aplauso y contento de las respectivas feligresías, habiéndose tirado como suele decirse, en alguna de ellas, la casa por la ventana para celebrar el acontecimiento hace tiempo deseado y que el actual Prelado ha provisto.

—Ya no se habla de sarampion ni de difteria, porque atajado el mal en su cuna no ha tomado el incremento que se temia; pero en cambio tenemos bronquitis agudas y otras enfermedades producidas por los cambios bruscos de temperatura que estos días hemos experimentado.

—En el salon de la Lonja han de exponerse estos días las obras que los artistas de esta provincia remiten á la Exposición que brevemente ha de inaugurarse en Madrid. La Diputación provincial costea el envío y ha querido muy cuerdamente celebrar una ante-exposición para que el país conozca los trabajos de sus hijos.

—El correo del sábado fué portador de la credencial concediendo al Sr. Madrid Dávila, Gobernador civil de la provincia la Gran Cruz de Isabel la Católica. Parece que la concesión se ha hecho á propuesta del Sr. Ministro de la Gobernación y libre de gastos; lo cual dice mucho en favor del agraciado.

—Se habla de unir en una red telefónica las oficinas del Gobierno civil, Capitania general, Diputación y Ayuntamiento. Seguramente seria provechosa para el mejor servicio esa mejora.

—Ayer mañana con el pretexto de oír misa á bordo, se celebró en la fragata *Gerona*, surta en las aguas de Palma, una reunion selecta que, si no fué más lucida y numerosa débase á que llovía y el tiempo estaba pésimo. Se sirvió un espléndido *lunch*, se bailó y hasta las cinco de la tarde se pasaron las horas como por encanto.

Si los bravos y caballeros marinos, conservan grato recuerdo de aquellas horas, no lo será ménos el que conserven los palmeanos y especialmente las bellezas allí reunidas de la amabilidad y exquisita finura con que se las obsequió. No es posible en una carta dar estensos detalles de lo que allí pasó y por eso renuncio á ellos.

—Otra vez estamos de temporal. El vapor-correo de Valencia ha venido, sí, pero con notable retraso; y por la misma causa se dice no salió ayer de esa el vapor-correo que hace escala en Alcudia.

Con razon podemos decir que la primavera de este año se parece mucho al invierno de otros que pasaron.

El Corresponsal.

TELÉGRAMAS

Londres 15.—Hoy 15 han recibido en Londres telegramas de Berlin manifestando que los conservadores de la Cámara baja (Dieta prusiana) han declarado que prestarían su apoyo al proyecto de ley eclesiástica.

Paris 15.—Despierta grandísimo interés el Congreso internacional astronómico, cuya inauguración se celebrará mañana en el Observatorio, bajo la presidencia de monsieur Flourens.

Con objeto de tomar parte en dicho Congreso ha llegado gran número de delegados extranjeros.

Londres 15.—Los telegramas de San Petersburgo recibidos hoy anuncian que una parte de la guarnición rusa de Merw ha recibido orden de marchar inmediatamente á la frontera del Afghanistan.

Con motivo de la próxima representación en el Eden de la ópera de Wagner «Lohengrin», la policía adopta serias medidas á fin de evitar cualquier escándalo que intentara producirse por consecuencia de las manifestaciones antialemanas que se anuncian.

Barcelona 15.—La legación de España en el Japon ha anunciado al Ayuntamiento de esta capital el envío de la primera remesa de objetos con destino á la Exposición de Barcelona.

La casa remitente ha ampliado el pedido de terreno para las instalaciones que proyecta, y que seguramente llamarán la atención.

Austria, Hungría, Bélgica y Portugal se quejan del aplazamiento de la Exposición.

Acerca de este particular, nada hay resuelto todavía.

Lérida 16.—Acaba de llegar á ésta el señor ministro de Gracia y Justicia con sus dos hijos y el subsecretario del ministerio, Sr. Capdepon.

Se hospedan en casa del diputado á Cortes don Miguel Argelet.

Comisiones oficiales y gran número de individuos de todas las clases sociales han acudido á recibir y saludar al Sr. Alonso Martínez, dándole una prueba de lo mucho que se le estima.

Se le ha obsequiado con brillante serenata y mañana la Diputación provincial y el Ayuntamiento le darán un banquete.

El Sr. Alonso Martínez y sus acompañantes han sido obsequiados con un espléndido «lunch» por el Sr. Argelet.

Londres 25.—El periódico el «Times» publica hoy un despacho de Viena sobre la cuestión de Bulgaria.

Dice que la regencia de Sofia había considerado hasta ahora su misión con carácter provisional, limitándose al despacho de los asuntos ordinarios.

De pocos días acá ha variado de conducta, disponiendo reformas, haciendo promociones en el ejército y distribuyendo con-

decoraciones. Esto indica, en concepto del «Times», que la regencia de Bulgaria considera su autoridad como permanente.

Paris 15.—Los periódicos oficiosos aseguran que el Sr. Lobanoff, embajador de Rusia en esta capital, no ha traído de San Petersburgo ninguna proposición relativa á la cuestión de Bulgaria.

Añaden que la situación entre Rusia y Austria respecto de dicho asunto no se ha modificado.

Nueva York 15.—Los nihilistas rusos están promoviendo una campaña contra el tratado de extradición entre Rusia y los Estados Unidos.

Un tal Hartmann, que es uno de los principales jefes nihilistas refugiados en América, pronunció un discurso en un «meeting» atacando violentamente al gobierno ruso, anunciando que el czar actual tendría la misma suerte que su padre.

Berlín 15.—El Consejo federal del imperio ha aprobado el convenio con varias potencias, incluso España, para la protección de las obras literarias y artísticas.

Paris 15.—La prensa oficiosa rusa confirma que antes que termine el próximo Julio deberán ser entregadas las tiendas de campaña para un ejército de 100.000 hombres contratadas por el gobierno de San Petersburgo.

Roma 15.—El comandante de un aviso de guerra inglés que ha llegado á Massauah anuncia que encontró al vapor italiano «Venecia», cuya tardanza inspiraba viva inquietud.

Lisboa 15.—Segun informes de origen autorizado, las noticias que dá hoy el «Comercio de Portugal» sobre el estado de la salud del emperador del Brasil son bastante exageradas.

En la legación del Brasil se niega que la condesa de Eu haya sido llamada telefógraficamente.

Lisboa 15.—El rey de Portugal ha conferido al duque de Montpensier la gran cruz de las tres órdenes militares portuguesas.

Las Palmas (Gran Canaria) 15.—Por el cable de la Compañía Nacional Española.—Se han recibido noticias de Rio de Oro. Segun ellas, reinaba tranquilidad en aquella factoría y en sus inmediaciones; pero estaban completamente paralizadas las transacciones mercantiles.

En cambio, siguen sin interrupción en la factoría inglesa de Cabo Juny.

Aumenta el Movimiento en el puerto de la Luz, particularmente de buques extranjeros.

Argel 15.—Una partida compuesta de algunos centenares de marroquíes y merodeadores, armados de hachas y bastones, han recorrido las calles de Tiaret invadiendo los almacenes y las casas particulares.

Una colisión siguió á estas brutales escenas.

La fuerza pública acudió á las armas consiguiendo restablecer el orden.

Hay varios heridos.

Han sido reducidos á prisión muchos de los agresores.

Paris 15.—El periódico «Le Temps» dice que el ex-gobernador del sultan de Zanzibar en Tungi atacó la guarnición portuguesa de aquel punto.

Añade que segun despachos de Zanzibar, los portugueses fueron completamente derrotados, quedando una parte de ellos muertos y el resto prisioneros.

Paris 15.—Un aviso del ministerio de Correos y Telégrafos de Francia anuncia que el cable entre Puerto Rico y las Antillas está roto desde el día 12.

Roma 15.—Se acaban de recibir noticias

de Massauah de bastante gravedad.

Segun ellas, el caudillo abisinio Ras-Alula, al frente de veinticinco mil hombre, se propone atacar á los italianos.

La vanguardia del ejército abisinio se en Meshali, á dos jornadas de Moukullo.

Londres 16.—La continuación del debate sobre el «bill» de represión para Irlanda dió lugar ayer en la Cámara de los Comunes á una sesión borrascosísima llena de incidentes ruidosos.

El coronel Saunderson defendió el proyecto del gobierno en un discurso violento en sumo grado. Combatió con ensañamiento la causa irlandesa y pidió represión enérgica y ejemplar castigo para el espíritu de rebelión que se ha posesionado de aquella isla.

Increpó con dureza inusitada á Parnell y á los diputados que siguen su causa, acusándoles de haberse asociado con los asesinos.

Estas palabras produjeron en la Cámara una confusión y un tumulto indescriptibles. En los bancos de los diputados irlandeses la indignación llegó á su más alto grado. Jamás en el Parlamento inglés se había presenciado espectáculo semejante.

Dominando los rumores, las interrupciones, las protestas, el diputado irlandés Healy apostrofó al coronel Saunderson, diciéndole:

—¡Sois un embustero!

Como el diputado irlandés se negase á retirar estas palabras, el presidente propuso que Healy fuera suspendido del cargo de diputado, proposición que resultó aprobada por considerable mayoría. En su consecuencia, Healy abandonó el salón en medio de los aplausos de los diputados irlandeses.

Después de este incidente el coronel Saunderson continuó su interrumpido discurso en el mismo tono agresivo é insistiendo en sus ataques á los diputados parnellistas,

Su lenguaje verdaderamente sangriento dió lugar á nuevos tumultos y á que mister Sexton le increpase llamándole embustero obstinado y cobarde.

Sexton y Saunderson retiraron, á instancia de la Mesa, las palabras ofensivas.

La sesión terminó en medio de excitación grandísima.

Los asuntos de Irlanda tienen el privilegio de acalorar los ánimos de una manera desconocida hasta ahora.

Desde Viena telegrafían al «Daily News» diciendo que en aquella capital se cree que la cuestión afgana reviste en los actuales momentos caracteres muy alarmantes.

Se afirma que el general Komaroff ha teleografiado pidiendo fuerzas, y que de varios puntos se remite á la frontera del Afghanistan gran cantidad de material de guerra.

MAHON 19 DE ABRIL DE 1887

ASUNTOS DEL DIA

«Hay mucha calma en los círculos políticos; y los corredores de noticias de sensación andan bastante mohinos.» Esto dice «El Correo», y con ello podríamos pagar á los que buscan en esta crónica alguna novedad palpitante; pero nos parece que algo ofrece el día de interesante y digno de ser conocido, sobre todo por los lectores ingenuos, que aún tienen alguna fé en los partidos que se desviven por hacer la felicidad de la patria.

...

Hace días que varios periódicos vienen

significando, con más ó ménos claridad, que se juega mucho en el Círculo reformista, creado recientemente; y para remachar el clavo, publica «El Estandarte» un artículo en el cual tira de la manta y descubre esta inmunda pobredumbre.

...

«Modernamente se ha introducido un lujo costosísimo en las residencias y ajuares de los Círculos que no se conocía antes en España cuando eminentes hombres políticos se reunían modestamente en pobres pisos y conferenciaban en humildes sillas de Vitoria. La vanidad ha hecho mucho camino entre nosotros en todos los grados de la escala social y hoy influye de una manera fatal y decisiva en todos los actos de la vida.»

Esto dice «El Estandarte», y revela el secreto del sostenimiento de ese lujo, añadiendo «que los socios de número de esos Círculos, que tienen nombres reputados en la política, empiezan á asustarse de estar confundidos con los socios transeúntes, que tienen alias popularísimos en las timbas.»

...

Coincidiendo con estas noticias, ha ocurrido un suceso en el campo de los posibilistas, de que también hoy se ocupa la mayoría de la prensa de Madrid.

El Sr. Orcasitas, persona de viso en el partido posibilista, ha pretendido, en unión de otros correligionarios, fundar un Círculo político, fundándose para ello, en que en el banquete celebrado este año el 11 de febrero, se le dió autorización para tal empresa.

Pero el rumor llegó á conocimiento del Sr. Castelar; éste desaprobó el proyecto, y entonces «El Globo» pudo ya decir, con mayor autoridad y resolución, que su partido no era partidario de Círculos políticos.

Al Sr. Orcasitas no pareció bien la desautorización, y ha acudido á la prensa, anunciando que el Casino posibilista se establecerá, á lo cual ha replicado «El Globo», echando de su comunión política á los que funden el Casino.

...

Si la negativa á autorizar el Casino posibilista, se debe al propósito de que no viva de la explotación del juego, merece aplauso el Sr. Castelar; pero ¿qué diremos de otros hombres políticos y de otros partidos, que hacen ostentación del fastuoso lujo comprado á costa de la conculcación evidente de la ley y la depravación de las costumbres? ¿Qué ha de esperarse de una política que explota los garitos? Es preciso que se haya perdido toda noción de derecho y de moralidad, para que esto se acepte como cosa lícita y corriente.

...

Este asunto, tan poco limpio, es la única novedad política del día.

Pasemos la frontera, y veamos qué pasa fuera de España.

...

Las últimas noticias no son pacíficas. Ha producido sensación en Francia el conocimiento de los propósitos perseguidos por el Gobierno alemán con la ley del setenado militar.

Los 41.000 hombres con que se aumenta el ejército activo, han sido en casi totalidad destinados al 15.º cuerpo de ejército que guarnece Alsacia-Lorena. Dicho cuerpo de ejército constará del completo contingente de guerra, reforzándose con dos divisiones independientes, formadas con su total de fuerzas de campaña.

La artillería se ha aumentado con 24 ba-

terías de posición, formándose un núcleo de fuerzas tan considerable, que excede en más de la mitad á las que antes ocupaban la región.

Estos hechos producen inquietud y recelo, y se consideran como síntoma poco tranquilizador para el mantenimiento de la paz.

Al mismo tiempo, los preparativos que hacen los rusos en las fronteras afganas, inspiran vivísimos recelos en Inglaterra, y hay telégramas que juzgan ya inminente el conflicto tantas veces anunciado entre el oso moscovita y el leopardo inglés.

TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PÚBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 18 —6:15 t.

Un francés ha dado dos enormes puñaladas al ex-mariscal Bazaine, quien reside en esta Corte. El criminal declara que ha realizado la venganza de la traición de Metz, y se halla bastante tranquilo.

Madrid 18 —9 45 n.

Ha fallecido un hijo del Ministro de Estado, Sr. Moret.

La candidatura del Sr. Abascal para Alcalde de Madrid es discutida. Hay contrariedades electorales.

En el Congreso continúa la discusión del contrato con «La Trasatlántica» y en el Senado el Sr. Abarzuza ha pronunciado un enérgico discurso de oposición á los conservadores.

Madrid 18 —10:15 n.

El Emir del Afghanistan ha enviado tropas á combatir la tribu insurrecta.

Los despachos recibidos del Asia Central, participan que los ministros Khat y Cokhara trataron de destronar al Soberano por creerle partidario de Rusia. Descubierta la conspiración, varios ministros han sido decapitados y otros han logrado fugarse.

En el programa del ministerio italiano presidido por Depretis, se declara que se esforzará el Gobierno en el mantenimiento de la paz, y presentará á las Cámaras el proyecto de ley recarando los derechos de introducción de cereales extranjeros.

El vapor «Tasmia» ha naufragado cerca de Ajaccio. Llevaba 161 marineros y 120 pasajeros, entre ellos 64 mujeres. Todos se han salvado, excepto el comandante, dos oficiales y 22 tripulantes

Madrid 18 —10:30 n.

Del análisis practicado del petardo que ayer se encontró en el ministerio de Fomento, resulta que si hubiese estallado pudiera haber peligrado seriamente el edificio.

El francés que ha herido al general Bazaine se titula corresponsal del periódico «Le Courier».

Madrid 18 —11:30 n.

En Alemania reina inquietud por temor de que enferme el Príncipe

imperial, quien se dice tiene un cáncer en el estómago.

En Sevilla hay graves disidencias entre romeristas y dominguistas.

Madrid 19.—2 madrug.

El Consejo de ministros celebrado esta mañana se ha ocupado principalmente en las elecciones municipales, acordando que en los distritos de esta Corte se voten cinco ministeriales, y queden dos puestos en cada uno para las oposiciones. Se aprobó la construcción de un torpedero submarino. Se habló de los presupuestos de Puerto-Rico. Se resolvió no admitir al Sr. Abascal la dimisión de Alcalde de Madrid, y por último, se aprobaron varios expedientes.

Madrid 19. —10:15 m.

El general Bazaine ha sido visitado por muchísimas personas. Los médicos han declarado que la herida no ha lesionado el cráneo, negando estuviese envenenado el puñal. Sino sobrevienen complicaciones curará pronto.

Madrid 19. 10:40 m

El vapor «Vasco Andaluz» ha naufragado salvándose la tripulación.

La Junta de instrucción pública ha resuelto que las vacaciones oficiales no escedan de 45 días al año.

Gacetilla

Asociación militar

No há muchos días que el Sr. Sanchez Campomanes denunció en el Congreso la existencia de una Asociación militar. La importancia del asunto ha hecho que la prensa se fijase en él con diligencia, y tratase de averiguar el objeto de la Asociación. Merced á estos trabajos, ya sabemos lo que la misma se propone: velar por el prestigio del Arma de Infantería.

Sin entrar á discutir la legalidad de la Asociación, que de esto ya se cuidará, como le corresponde y prometió, el Ministro de la Guerra, diremos que la lectura de los Estatutos por que se rige, causa agradable impresión en los espíritus amantes de las actuales instituciones y del reposo y bienestar de España. Porque si bien es cierto que en ninguna de las bases de la Asociación se habla de defender la Monarquía, se alcanza desde luego que éste es uno de los fines capitales que aquélla se propone. Una Asociación que sólo va encaminada á reprimir las faltas que pena la Ordenanza, sino también las que, no hallándose castigadas por la Ley, deshonran al ciudadano y mancillan al caballero, se convierte forzosamente en centinela y salvaguardia de la Regencia legítima.

Muchos de los males que ha sufrido la Nación, arrancan de las sublevaciones del Ejército, ora para derribar un Gobierno, ora para destronar una Reina, ora para concluir con la República y restablecer el derecho de los reyes. Esos actos de fuerza son piedra de escándalo, nos deshonran á los ojos del mundo civilizado, y nos dejan sumidos en una perpétua y funesta interinidad, pues no podemos considerar nada definitivo, mientras exista el peligro de que una sedición destruya lo que otra sedición había creado. Es hora de que el derecho brille y prevalezca y sea la norma á que todos ajustemos nuestra conducta.

Esta necesidad de velar por el derecho, surge todavía más poderosa cuando se considera el estado de la Pátria. Muerto el inolvidable Rey D. Alfonso XII, atravesamos una minoridad que ha de ser larguísima por los cortos días del actual Monarca. Y si la historia nos enseña que todas las minoridades han sido fecundas en guerras y desgracias, producto de la ambición de los partidos y las personas que se disputan la Regencia y el Gobierno, ¿cómo cabe imaginar que la presente sea marcada por la prudencia y la paz, ahora que existe, como no había en lejanos tiempos, un partido que no se perca de repetir que quiere la revolución á todo trance, que ya ha comenzado sus trabajos de zapa en los cuarteles, consiguiendo que por veinte duros se sublevaran algunos centenares de soldados en la Corte misma?

En vista del espíritu revolucionario de nuestros días que á favor de las leyes liberales siempre crece y constituye una amenaza constante de alteración del orden público, pensamos que toda Asociación cuyo fin sea mantener el honor del Ejército, eliminando de una ú otra Arma, aún por medios particulares, cuando los legales resulten ineficaces, á los Jefes y Oficiales que no respondan con su conducta á la dignidad de la clase á que pertenecen, ha de producir saludables efectos. En esta creencia, nosotros saludamos la Asociación encargada de velar por el prestigio del Arma de Infantería, esperando que contribuirá eficazmente á que bajo la acertada Regencia de la augusta Princesa Doña María Cristina resplandezca el derecho, á fin de que puedan desarrollarse todas las fuentes de la riqueza, y mañana cite la historia la minoridad de Don Alfonso XIII por ejemplo y modelo de épocas felices para nuestra amada España.

Como suponemos que nuestros abonados leerán con gusto los Estatutos de la Asociación referida, mañana los publicaremos, aprovechando la coyuntura de habérselos remitido nuestro diligente Corresponsal en Madrid.

A bordo de la «Gerona»

Además de las noticias que nos comunica nuestro activo corresponsal en Palma acerca de la fiesta que anteaayer se celebró á bordo de la fragata «Gerona», podemos añadir los siguientes detalles que un amigo nos ha remitido.

Con motivo de haber sido invitadas varias familias á oír misa el domingo á bordo de la fragata «Gerona», se verificó una fiesta que dejará buen recuerdo, tanto en los que á ella concurrieron, como en la oficialidad de dicho barco.

Lo desapacible del día hizo creer á muchos que algunas de las familias invitadas no concurrirían; pero ni el frío ni la lluvia fueron obstáculos para que á las once de la mañana se hallaran á bordo unas 150 personas de la buena sociedad palmesana, entre las que se veía gran número de señoritas, cuya proverbial belleza daba doble atractivo á la fiesta. Allí estaban las familias de Fortuñi, de Truyols, de la Marquesa de la Bastida, de Villalonga, de Pou, de Trias, de Alzamora, de Ortiz, de Fábregas, de Vallarino, de Lopez, de la Cuadra, de Jofre, de Urruha, del Presidente de la Audiencia y otras muchas.

Durante la misa el noneto que dirige el maestro Cussini ejecutó con gran afinación la «Sinfonía del Stabat Mater» de Rossini y el «Ave Maria» de Gounod.

La «Gerona» llamó la atención por su esmerada limpieza. Su cubierta, gracias á la habilidad del teniente de navío Sr. Rie-

ra, había sido adornada con gusto y elegancia. En el palo mayor se veía un escudo con las armas de Palma rodeado de banderas y atributos navales; en el mesana otro grupo alegórico con las armas de España, y otro en la toldilla con las de la «Gerona». Multitud de banderas y mace-tas artísticamente colocadas convirtieron la espaciosa cubierta del barco en improvisado jardín, donde despues de la misa se bailó hasta las cinco de la tarde, demostrando ser las pollas palmesanas tan incansables para el baile, como bellas.

Los jefes y oficiales de la fragata obsequiaron espléndidamente á los concurrentes con profusión de dulces, vinos y helados. A su entrada á bordo, se ofreció á las señoras preciosos bouquets, y á la salida, se les regaló caprichoso cartucho de dulces, del que pende una tarjeta, en cuyo anverso se lee:

A bordo de la fragata *Gerona*.—Bahía de Palma

y en el reverso,

17 de Abril de 1887

y la siguiente becqueriana:

Volverán tal vez, de esta bahía
las cristalinas aguas á surcar;
mas las felices horas de este día
esas, no volverán.

En resumen: se pasó en la «Gerona» un día muy agradable para invitantes é invitados.

Subasta

A la celebrada hoy en Madrid para la construcción del segundo y tercer trozos de la carretera de Mahon á Ciudadela, se han presentado las siguientes proposiciones:

D. Nicolás Gelabert Ptas. 214.907'00

D. Antonio Porcel » 200.992'18

Ha sido adjudicada provisionalmente á este último y rechazado un pliego por no acompañarse el resguardo del depósito.

El tipo de la subasta era el de pesetas 309.218'73.

Proyectos del general Cassola

Al final de la corriente semana ó en los primeros días de la próxima llevará el ministro de la Guerra á las Cortes su proyecto de ley constitutiva del ejército, en que se consignarán todos los principios de ley de un plan general de reformas.

Será, pues, una ley de bases en que el ministro quedará autorizado para desarrollar por decreto un plan general de reformas.

Dicho plan comprenderá: en el reemplazo y reclutamiento del ejército, el servicio obligatorio, obedeciendo á un sistema semejante al establecido en Francia; la división territorial, dividiendo la Península en ocho regiones, conservando las capitánías generales de Baleares y Canarias y creando la de Africa; la ley de ascensos, en tiempo de paz, estableciendo la antigüedad absoluta en el empleo de coronel en todas las armas é institutos: en tiempo de guerra quedarán abiertas las escalas, declarándose como término de carrera el empleo de coronel y sosteniendo el principio de la elección para el generalato. Las recompensas en tiempo de paz serán desde la mencion honorífica hasta la cruz pensionada: la división de lo judicial y administrativo; separando ambas tramitaciones y encargando exclusivamente de la primera al Consejo Supremo de Guerra y Marina; reorganización de las plantillas existentes y fijación de cada arma é instituto considerando como base esencial del ejército las armas de combate.

Todos estos puntos abarca el proyecto del Sr. Cassola, que se cree será fuertemente impugnado por el sistema de autorizaciones que envuelve.

Arribada

De resultados del temporal que reina arribó á Ciudadela ayer el laud francés «Margarite» con solo el rol y sin patente. Segun manifestacion del patron, desde Marsella se dirijia á la Nouvelle haciéndolo desemparar de la costa francesa el huracan que se desencadenó, habiendo sufrido algunas averias.

Circular

El Sr. Administrador de Contribuciones y Rentas en circular de 31 de Marzo próximo pasado publicada en el último número del Boletín Oficial correspondiente al día 14 del actual previene á los Sres. Alcaldes y Administradores Subalternos de Rentas de Mahon é Ibiza que el día 1.º del corriente Abril deben comenzar los trabajos para la formacion de las matrículas del año económico de 1887-88 á fin de que queden ultimadas el 15 de Mayo próximo.

Además se consignan en dicha circular algunas reglas para la formacion de las citadas matrículas.

Vapores-correos

Los vapores-correos franceses de la «Compagnie Générale Transatlantique» que salen de Cartagena, lo verificarán durante el segundo trimestre del presente año en esta forma:

En Abril saldrán para Orán los días 15, 18 y 29; para Marsella directo, el 21, y para Portvendres, Cette y Marsella, el 17.

En Mayo saldrán para Orán, los días 3, 13, 16, 27 y 30; para Marsella directo, el 5 y 19, y para Portvendres, Cette y Marsella, 1, 15 y 29.

En Junio saldrán para Orán, los días 10, 13, 24 y 27; para Marsella directo, el 2, 13 y 30, y para Portvenpres, Cette y Marsella, el 12 y 26.

Jubileo

Los primeros regalos que ha recibido S. S. Leon XIII con ocasion del jubileo sacerdotal, han sido del presidente de la República francesa; consisten en un magnífico vaso de Sevres y un tintero de gran valor.

Estanco

La estanquera del pueblo de Mercadal ha sido de nuevo declarada cesante, habiéndose nombrado para reemplazarla al licenciado del ejército Miguel Barceló Antich.

Mercado

A la salida del último correo de Cuba (25 Marzo) quedaba en la Habana el oro á 228 1/4 p.º.

Real Orden

Con fecha 2 del actual se ha concedido un plazo improrrogable hasta el 30 del mismo con el fin de que los individuos de tropa del ejército puedan solicitar su re-dencion á metálico.

Material de guerra

«El Diario de Cádiz» dice que el vapor «San Anselmo» ha desembarcado cuatro cañones sistema Hontoria y 618 bultos de material de guerra, procedente todo de Gijon.

Dichos cañones y material se reembarcarán con destino á las islas Baleares.

Nueva Tempestad

Las tres borrascas anunciadas con gran anticipacion para la Semana Santa por el astrónomo Sr. Noerleson, han sido confirmadas con posterioridad por el Observatorio astronómico del «New-York Herald.»

El mismo Sr. Noerleson anuncia una violenta tempestad que pasará por América del viernes al sábado, atravesará el Atlántico en la direccion SO., y llegará á Europa el día 20 (mañana) extendiéndose hasta España, donde tendrá su centro en Galicia, volviendo con este motivo el mal tiempo las lluvias, generales y el temporal en los mares.

Fallecimiento

Anteayer mañana, á las diez falleció repentinamente en su ciudad natal el director de nuestro colega «El Felanigense», D. Miguel Obrador.

Al enviar desde estas columnas nuestro más sentido pésame á la familia del finado, la hacemos también estensiva á la redaccion del apreciable periódico de Felanitx.

Llegada

Hoy ha venido de Palma la 2.ª compañía del batallon de Artillería de guarnicion en aquella capital al mando del capitán don Luis Hernandez.

Vapores correos

A causa del temporal, ha llegado con algun retraso á este puerto el «Menorca» y no ha salido de Palma para Barcelona el vapor correo.

Condecoracion

El sábado llegó á Palma la credencial vi-sada por el Ministerio de Estado, traslado del real Decreto por el que á propuesta del Sr. Ministro de la Gobernacion S. M. la Reina se ha dignado conceder al Sr. Madrid Dávila, Gobernador civil de esta provincia, la Gran Cruz de Isabel la Católica, libre de gastos.

Las circunstancias de hacerse la concesion á propuesta del Sr. Ministro de Ramo y de ser libre de gastos prueban que con ella ha querido demostrarse la alta estima en que se tienen los servicios del agraciado y lo satisfecho que de ellos está el Sr. Ministro.

Este es un motivo más para que felicitemos al Sr. Madrid Dávila, y le deseemos aun mayores recompensas en su carrera.

Funciones religiosas

A continuacion publicamos un estado de los niños de ambos sexos que el domingo último recibieron por primera vez el Pan de los Angeles en las parroquias de esta isla.

	Niños	Niñas	TOTAL
Sta. Maria	31	52	83
S. Francisco	32	44	76
S. Clemente	7	12	19
Catedral de Ciudadela	44	41	85
S. Francisco de id.	44	50	94
Villa-Carlos	12	9	21
Alayor	56	64	120
Ferrerias	17	25	42
S. Cristóbal	16	10	26
Total	259	307	566

—El día 25 del actual tendrá efecto la bendicion de la imágen de San Sebastian que se ha de colocar en el oratorio del Lazareto.

Cédulas electorales

En el vapor «Menorca» se han recibido las que se necesitan en esta Isla para las próximas elecciones municipales.

Amputacion

El Sr. Orfila, sócio del establecimiento tipográfico de los Sres. Fábregues y Orfila, ha sufrido en la tarde de hoy la amputacion del dedo índice de la mano izquierda por la continuidad de la primera falan-je. Han verificado la operacion los facultativos Sres. Pons Alzina y Farinós.

Lluvias

En la mañana de hoy se han repetido otra vez las lluvias en esta ciudad.

Juicio oral

Por enfermedad del Sr. Fiscal se ha suspendido hasta el sábado próximo la celebracion del juicio oral de la causa criminal que se instruye contra el Director del periódico de la calle Nueva.

Descuento

Leemos en un periódico de Madrid recibido hoy:

«Parece que se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra que sufran el descuento del 10 por 100 en sus reducidos sueldos los escribientes militares, quienes por estar asimilados á la clase de sargentos y en atencion al escaso haber que disfrutaban, habian sido hasta ahora excluidos de aquel impuesto.

También parece que á la clase de brigadieres se les ha suprimido el descuento que sufrían en sus pagas.»

Que son dos noticias que se dan de cachetes, y que el periódico semi oficial publica sin comentarios, como si fuese la cosa mas justa y natural del mundo.

Noticia militar

Se ha dispuesto cese en el cargo de Director del Parque de Artillería de Palma el comandante del Depósito de reclutas y reserva para Artillería D. Timoteo de la Mier y Zamanillo, nombrando otro de igual clase para dicho cargo.

Navegacion

El día 13 del actual llegó sin novedad á la Habana el vapor correo «Ciudad de Santander».

—El día 10 salió de Cádiz para la Habana el vapor correo «Antonio Lopez» embarcando 914 pasajeros de los cuales 12 eran guardias civiles y 794 soldados.

Pasajeros

Los llegados esta mañana de Palma á bordo del vapor-correo «Menorca» son los siguientes:

D.ª Maria Cliesa, Enrique Compte, Fernando Mestre, Catalina Enseñat, José Capellá, Antonio Pons, Juan Llopis, Domingo Martinez, Pedro Huguet, María Torres, Bartolomé Más, Roque Clar, Miguel Saurina y Bartolomé Mercadal, Pedro García y cuatro más, Matias Huguet y siete más, Antonio Cardona y un hijo, Juan Font, un capitán su señora y tres menores, un teniente auditor y 73 individuos de tropa. —Total 109

Seccion comercial

Barcelona 18.—4'55 t.

4 por ciento int.	64'20
4 por ciento Exterior.	65'62
4 por ciento amortizable.	79'85
B. H. de Cuba emision de 1880	97'87
B. H. de Cuba id. de 1886	94'06
B. H. Colonial.	46'25
F. C. de Barcelona á Francia	38'87
F. C. del N. de España	75'50
Orenses	10'00
F. C. Tarrag. B. y Francia.	59'75
F. Norte	00'00
Id C. de Medina á O. y Vigo.	29'00
Id. Almansa.	65'50
Obligaciones Trasatlántica.	93'25

Madrid 18

4 p.º Interior.	64'20
4 p.º amortizable.	79'90
B. Hipotecarios de Cuba.	97'90

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Crescencio confesor, S. Hermógenes y S. Vicente mártires

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.

de las Angustias en el Carmen

Santo de mañana

Sta. Inés de Monte-Policiano vírgen

ANUNCIOS

Subasta

El jueves 5 de Mayo próximo, á las 11 de su mañana, tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons, la subasta de una casa, que forma dos inquilinatos, situada en esta Ciudad, calle de Sta. Eulalia núm. 4.

Las condiciones para la venta y títulos de propiedad están de manifiesto en el despacho de dicho Notario.

PARA VENDER

Lo está un huertecito de recreo con algunos arboles frutales casita y cisterna situado en el camino de Ne Pelude. Informarán calle de S. Jorge n.º 17.

ROSALES

Los hay para vender de las mejores clases en la calle de Cifuentes n.º 67.

Subasta

El día 1.º de Mayo próximo, á las once de la mañana, se venderá en licitacion verbal á voluntad de sus dueños, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons, un cercado de unas 4 á 5 barcillas sembrado situado en este término, y punto conocido por Gibraltar, propio de los herederos de Juan Morillo y Angles.

Las condiciones de la venta y títulos de propiedad obran en poder de dicho Notario.

PARA VENDER

En la calle del Carmen n.º 59 hay para vender palos y entenas para botes y puntales para parral, á precios económicos.

NODRIZA

Una que por habersele muerto la criatura desea encontrar para amamantar. Vive calle del Horno n.º 54.

PARA VENDER

Lo está una casa calle del Alba n.º 3. Para informes dirigirse á José Capella, sepulturero del Cementerio Católico.

Máquinas de coser á mano

Se venden dos en buen estado. Darán razon calle de S. Sebastian núm. 5.

Betun para el calzado

En dicha casa de la calle de S. Sebastian se encontrará el tan acreditado betun que da lustre al calzado de la marca R. V. y V. á precios económicos.

PARA VENDER

Lo está la casa de la calle del Horno número 36 y 38. Informarán calle Cos de Gracia número 3.

PATATAS DE ARAGON

En el Comercio de D. Cristóbal Tomás Rampa de la Abundancias n.º 36 se han recibido de superior calidad y las ofrece al público á precio convencional.

36 RAMPA DE LA ABUNDANCIA 36

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.